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Je soussigné·e déclare sur l’honneur avoir pris connaissance des directives de la Chaire de droit privé et de droit romain et avoir préparé personnellement mon travail.
Celui-ci n’a pas d’autres sources que celles que j’ai indiquées systématiquement dans le texte (avec les citations entre guillemets) et dans les références bibliographiques.
Tracer ce qui ne convient pas :
· Je n’ai utilisé aucun outil de rédaction automatique pour élaborer le présent texte (en tout ou parties, ainsi que pour des projets de celui-ci).
· Pour la préparation et la rédaction de mon travail, j’ai utilisé ChatGPT/autres IA génératives/autres LLM. Mon recours à ChatGPT/autres IA génératives/autres LLM a consisté à [tracer ce qui ne convient pas] faire traduire des arrêts/des textes de doctrine, à faire résumer des textes tiers, à faire améliorer la formulation de mon travail, à demander des suggestions. La version finale de ce texte m’est entièrement attribuée et j’en suis le/la seul·e responsable, y compris pour des passages qui seraient plagiés.
J’ai pris connaissance que la fraude et le plagiat seront sanctionnés par un échec et seront également communiqués au Rectorat qui est compétent pour prendre des sanctions disciplinaires selon l’art. 29 du Règlement du 28 juin 2006 des études de droit (RED ; état au 8 mai 2023).
Lieu :
Date :
Nom de l’étudiant·e :
Signature :
FACULTÉ DE DROIT
DÉPARTEMENT DE DROIT PRIVÉ
CHAIRE DE DROIT PRIVÉ ET DE DROIT ROMAIN
État au 01.01.2025
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