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	L’intérêt central de ce travail se porte sur les mécanismes de prise de décision chez l’adulte en bonne santé. L’humain vit dans un environnement parmi lequel il existe une multitude d’informations. Face à toutes ces informations environnantes, l’humain doit donc être capable de se repérer et d’agir avec ce qui l’entoure pour sa propre survie (Henry, 2022 ; Thiery, 2022 ; Lunenburg, 2010). Pour cela, l’organisme humain est doté de 5 sens principaux ; l’ouïe, l’odorat, la vue, le toucher et le goût. Ces capacités sensorielles lui permettent de détecter les informations environnantes (via ses récepteurs sensoriels), de les traiter (via son système nerveux-cérébral), puis d’agir (via son système sensori-moteur).
Cependant, le cerveau humain doit pouvoir être capable de choisir lequel parmi tous ces stimuli est important et doit être pris en compte pour générer une réponse motrice adaptée. Cela implique que le cerveau humain possède un processus décisionnel interne lui permettant de hiérarchiser ces stimuli.
 
Le but de ce travail est d’étudier ce processus de décision à l’aide d’une expérience visuelle comportant deux actions simples : effectuer des saccades ou des anti-saccades. L’expérience est en lien avec le modèle LATER (Linear Approach to Threshold with Ergodic Rate) de Noorani et Carpenter (2016) et utilise le TR comme valeur principal d’analyse.
 
Pour l’expérience, les 24 sujets sollicités ont procédé de la manière suivante : être assis devant un écran d’ordinateur, la tête stabilisée sur un dispositif prévu à cet effet, placé à 60 cm de l’écran. Chaque sujet devait regarder un point blanc au centre de l’écran. Lorsqu’un autre point apparaissait de part et d’autre, le sujet devait effectuer une saccade (point vert) ou une anti-saccade (point rouge). L’expérience comportait 10 blocs de 100 stimuli (5 blocs de saccades et 5 blocs d’anti-saccades) répartis de la manière suivante : unilatérale à gauche (100% et 0%), favorisée à gauche (80% et 20%) équitable entre gauche et droite (50% et 50%), favorisée à droite (80% et 20%) et unilatérale à droite (100%).

Les données expérimentales obtenues et analysées ont permis de répondre aux questions fondamentales de ce travail concernant la possibilité d’apprentissage dans le domaine des saccades et des anti-saccades. De même que les raisons de cet apprentissage pour les deux types de mouvements. Au final, il n’y a pas de possibilité d’apprentissage saccadique alors que le domaine des anti-saccades est propice à un apprentissage. Ce constat pourrait s’expliquer par la différence de complexité entre les deux types de mouvements oculaires : les saccades semblent être déjà optimisées et simples tandis que les anti-saccades sont complexes et imparfaites, d’où la possibilité d’amélioration.
 
Ce travail a finalement apporté des résultats et des informations supplémentaires au domaine scientifique concernant le processus décisionnel, particulièrement au sein des saccades et des anti-saccades
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